VYUŽITÍ TERMICKÉ ANALÝZY PŘI STUDIU PŮDY
Půda je jedním z klíčových faktorů pro přežití civilizací [1]. Její tvorba a regenerace jsou dlouhodobé procesy, intenzivní zemědělství a jiné antropogenní činnosti kvalitu půdy naopak často silně a rychle snižují. Proto je důležité porozumět vlastnostem půdy a půdotvorným mechanismům. To je vcelku nesnadný úkol, především díky vysoké chemické heterogenitě a velkému množství faktorů ovlivňujících půdní procesy. 

Termická analýza je jednou z mála analytických technik, která umožňuje studovat půdu jako celek, bez nutnosti separace specifických frakcí nebo jiných speciálních předúprav. Příspěvek se zaměřuje na dvě základní metody, termogravimetrii a diferenční kompenzační kalorimetrii (DSC, z anglického differencial scanning calorimetry).   

V první části prezentace bude diskutována jedna z aplikací termogravimetrie, která je vhodná pro rychlé stanovení základních půdních parametrů. Metoda je založena na korelaci mezi hmotnostními úbytky získanými z termogravimetrie a obsahem organického uhlíku a dusíku, uhličitanů a jílů [2]. Tento originální přístup inicioval další výzkum zaměřený na korelaci hmotnostních úbytků s aktivitou půdních mikroorganismů [3-5]. Ukázalo se, že hmotnostní změny, stanovené při odpařování určitých frakcí vázané vody a také degradaci půdní organické hmoty, korelují s množstvím oxidu uhličitého produkovaného půdními mikroorganismy. Tato pozorování byla ověřena pro různé typy půd, pocházejících z různých lokalit po celém světě [4, 5]. To naznačuje podobnost mechanismů půdotvorných procesů, při kterých půdy vznikají a také potenciál jejich detekce termickou analýzou. Nedávno definovaným [6] sjednocujícím principem tvorby půdy se tedy zdá být vodou podporovaná akumulace organických sloučenin jílovými minerály [7]. Není bez zajímavosti, že tento koncept je v souladu s některými teoriemi o vzniku života na Zemi [8].    

Jak vyplývá z termogravimetrických dat, způsob vázání vody v půdě je důležitý pro pochopení půdních procesů a půdní mikrobiologické aktivity. Proto bude v další části příspěvku diskutováno využití DSC při studiu vlastností vody vázané v půdní organické hmotě [9], přičemž velká pozornost bude věnována zkoumání vlastností a relevanci vodních molekulárních můstků (water molecule bridges, WaMB) [10, 11]. 
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